
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

26. Juni 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2230 
7. Wahlperiode 27.06.2018 

 
 
 
 

 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion der BMV 
 
 
Auswärtige Aus- und Fortbildung der Berufsfeuerwehren 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Da der Landesregierung keine umfassenden Informationen zu Beantwortung der Kleinen 

Anfrage vorliegen, wurden die Städte mit Berufsfeuerwehren um entsprechende Angaben 

gebeten. Insoweit beruhen die nachfolgenden Antworten im Wesentlichen auf den Informa-

tionen, die von den Berufsfeuerwehren zur Verfügung gestellt worden sind.  

 

 

 
1. An welchen Orten wurden Anwärter oder Mitglieder der Berufsfeuer-

wehr Mecklenburg-Vorpommerns in den Jahren 2016, 2017 und 2018 

aus- und fortgebildet (bitte jeweils die Bezeichnung und die Dauer der 

Aus- und Fortbildungen sowie die Teilnehmerzahl angeben)? 

 

 

 

Auf die nachstehende Tabelle wird verwiesen. 
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Angaben der Berufsfeuerwehren des Landes: 

 

2016 

 

Bezeichnung/Ort Dauer Teilnehmer 

Berufsfeuerwehr Neubrandenburg 

Laufbahnausbildung, Landesschule für Brand- und 

Katastrophenschutz Mecklenburg-Vorpommern (LSBK) 

Malchow mit Ausbildungsabschnitten Berufsfeuerwehr 

Neubrandenburg und Berufsfeuerwehr Rostock, Ecolea 

Rostock 

9/2014 - 6/2016 2 

Laufbahnwechsel (Aufstieg), LSBK Malchow, 

Landesfeuerwehrschule Berliner Feuerwehr 

3/2015 - 2/2017 1 

Ausbildung zum Notfallsanitäter, Ecolea 

Neubrandenburg 

2/2016 - 1/2019 1 

Laufbahnausbildung, LSBK Malchow mit Ausbildungs-

abschnitten an der Berufsfeuerwehr Neubrandenburg 

und Berufsfeuerwehr Rostock, Ecolea Rostock 

3/2016 - 12/2017 2 

Trainer Brandübungshaus, LSBK Malchow 3/2016 1 

Zugführerlehrgang, LSBK Malchow 4/2016 1 

Ergänzungslehrgang Notfallsanitäter, Ecolea 

Neubrandenburg 

5 - 6/2016 6 

Gerätewart, LSBK Malchow 8/2016 1 

Laufbahnausbildung, LSBK Malchow mit Ausbildungs-

abschnitten Berufsfeuerwehr Neubrandenburg und 

Berufsfeuerwehr Rostock, Ecolea Rostock 

9/2016 - 7/2018 4 

Atemschutzgerätewart, Dräger Lübeck 10/2016 2 

Berufsfeuerwehr Stralsund 

Laufbahnwechsel (Aufstieg), B IV (Zugführerlehrgang) 

Landesfeuerwehrschule Brandenburg 

9 - 12/2016 1 

Tauchertage, Kehlheim 1 Tag 2 

AED Einweisung, Stralsund 1 Tag 20 

Erhebung von Kostensätzen, Greifswald 1 Tag 1 

B III (Gruppenführerlehrgang), Schwerin 7.3. - 20.5. 1 

Füllen von Druckgasbehältern, Stralsund 1 Tag 12 

Fahren unter Einsatzbedingungen, Stralsund 9. - 11.5. 36 

Chemikalienschutzanzüge, Lübeck 14.5. - 26.5. 3 

Vollmasken, Lübeck 12. - 15.9. 3 

Sachkunde nach BGG 906. Preetz 2 Tage 2 

Chemikalienschutzanzüge, Lübeck 11. - 12.10. 1 

Berufsfeuerwehr Schwerin 

Laufbahnausbildung, B I, B II (Grundlehrgang), LSBK 

Malchow  

4 Monate 6 

Laufbahnausbildung, B III (Gruppenführerlehrgang), 

Fachdienst Feuerwehr und Rettungsdienst Schwerin 

3 Monate 4 

Laufbahnausbildung, B IV (Zugführerlehrgang), 

Feuerwehrakademie Hamburg 

8 Monate 2 

Trainer Brandübungshaus, LSBK Malchow 1 Tag 4 

Ausbilder der Feuerwehr, LSBK Malchow 1 Woche 1  
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Bezeichnung/Ort Dauer Teilnehmer 

Berufsfeuerwehr Wismar 

Laufbahnausbildung, LSBK Malchow 03/2016 - 

01/2018 

2 

Laufbahnwechsel (Aufstieg), LSBK Malchow, 

Berufsfeuerwehren M-V, Feuerwehrakademie Hamburg 

03/2015 - 

03/2017 

2 

Laufbahnwechsel (Aufstieg), LSBK Malchow, 

Berufsfeuerwehren M-V, Feuerwehrakademie Hamburg 

03/2016 - 

03/2018 

2 

Berufsfeuerwehr Greifswald 

Vorbeugender Brandschutz, Kaiserslautern 15 Tage 1 

Brandschutzkongress, Nürnberg 3 Tage 1 

Ausbilder Gerätewart, Münster  5 Tage 1 

Laufbahn-Lehrgang B III (Gruppenführer), Schwerin 3 Monate 2 

Laufbahn-Lehrgang B III (Gruppenführer), 

Eisenhüttenstadt 

3 Monate 1 

Laufbahn-Lehrgang B IV (Zugführer), Eisenhüttenstadt 3,5 Monate 1 

Rettungsdienst-Symposium, Berlin 2 Tage 4 

Feuerwehrtechnische Fortbildung, Greifswald 10 Tage 51 

Sachverständigen-Fortbildung, Dresden 3 Tage 1 

Vorb. Brandschutz-Tagung, Wismar 1 Tage 3 

Fortbildung Unfallkasse, MV 1 Tage 1 

Expertensymposium Gefahrgut, Lübeck 2 Tage 3 

Prüfberechtigung Druckbehälter, Gützkow 1 Tage 10 

Vollmasken-Prüfung, Dräger Lübeck 3 Tage 1 

Bevölkerungsschutzkongress, Berlin 3 Tage 3 

Ausbilder DLK-Maschinisten, Karlsruhe 3 Tage 3 

vfdb-Tagung, Stuttgart 3 Tage 1 

Berufsfeuerwehr Rostock* 

Externe Ausbildungsstellen Gesamtes Jahr 359 

Teilnehmer 

in 87 

Lehrgängen 
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2017 

 

Bezeichnung/Ort Dauer Teilnehmer 

Berufsfeuerwehr Neubrandenburg 

Ausbildung Notfallsanitäter, Ecolea Neubrandenburg 2/2017 - 1/2020 1 

Laufbahnausbildung, LSBK Malchow mit 

Ausbildungsabschnitten Berufsfeuerwehr 

Neubrandenburg, Greifswald und Berufsfeuerwehr 

Rostock, Ecolea Rostock 

3/2017 - 12/2018 1 

Laufbahnausbildung, LSBK Malchow mit 

Ausbildungsabschnitten Berufsfeuerwehr 

Neubrandenburg und Berufsfeuerwehr Rostock, Ecolea 

Rostock, B III (Gruppenführerlehrgang), Akademie der 

Feuerwehr Hamburg Januar 2018 bis April 2018, 

Praktikum Berufsfeuerwehr Neubrandenburg, B IV 

(Zugführerlehrgang), Akademie der Feuerwehr 

Hamburg August 2018 bis März 2019 

3/2017 - 3/2019 2 

Trainer Brandübungshaus, LSBK Malchow 3/2017 1 

Ausbilder Feuerwehr, LSBK Malchow 10/2017 1 

Berufsfeuerwehr Stralsund 

Laufbahnwechsel (Aufstieg), B IV (Zugführer-

lehrgang), Feuerwehrakademie Hamburg 

8/2017 - 3/2018 2 

Ausbilder für Hubrettungsfahrzeuge, Soltau 4.2. - 5.2. 3 

Testleiterschulung, Köln 30.3. 2 

Tauchgeräteseminar, Hamburg 8.3. - 9.3 2 

Füllen von Druckgasbehältern, Stralsund 22.5. 12 

Lehrgang Feuerwehrtaucher, Stralsund 12. - 14.5. 2 

Fahren unter Einsatzbedingungen, Stralsund 8. - 10.5. 36 

Berufsfeuerwehr Schwerin 

Laufbahnausbildung, B I, B II (Grundlehrgang), 

Berufsfeuerwehr Schwerin 

4 Monate 12 

Laufbahnausbildung, B IV (Zugführerlehrgang), 

Landesschule für Brand und Katastrophenschutz 

Eisenhüttenstadt 

4 Monate 2 

Trainer Brandübungshaus, LSBK Malchow 1 Tag 5 

Ausbilder der Feuerwehr, LSBK Malchow 1 Woche 1 

Berufsfeuerwehr Wismar 

Laufbahnausbildung, LSBK Malchow 03/2017 - 01/2019 4 

Berufsfeuerwehr Greifswald 

Vorbeugender Brandschutz Kaiserslautern 30 Tage 1 

Brandschutzkongress Nürnberg  3 Tage 1 

Naturwissenschaftlicher Grundlagenkurs 

Heyrothsberge  

2,5 Monate 1 

Laufbahn-Lehrgang B IV (Zugführer), Eisenhüttenstadt  3,5 Monate 1 

Feuerwehrtechnische Fortbildung, Greifswald 9 Tage 51 

Sachverständigen-Fortbildung, Dresden 3 Tage 1 

Vorbeugender Brandschutz-Tagung, Wismar 1 Tag 3 
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Bezeichnung/Ort Dauer Teilnehmer 

Unfall-Kassen-Forum, Hamburg  2 Tage 3 

Fortbildung Unfallkasse, MV 1 Tag 1 

Prüfberechtigung Druckbehälter, Gützkow  1 Tag 10 

Vollmasken-Prüfung, Dräger Lübeck  2 Tage 2 

LKW-Rettung, Greifswald  1 Tag 42 

Bevölkerungsschutzkongress, Berlin  3 Tage 3 

vfdb-Tagung, Bremen  3 Tage 1 

Arbeitsgruppe der Berufsfeuerwehren - Fortbildung, Rhön  3 Tage 1 

Laufbahn-Lehrgang B III (Gruppenführer), Eisenhüttenstadt  3 Monate 1 

Fortbildung Unfallkasse, MV 1 Tag 1 

Fahrsicherheitstraining, Peenemünde  1 Tag 7 

Berufsfeuerwehr Rostock* 

Externe Ausbildungsstellen Gesamtes Jahr 415 

Teilnehmer 

in 95 

Lehrgängen 

 

 

2018 

 

Bezeichnung/Ort Dauer Teilnehmer 

Berufsfeuerwehr Neubrandenburg 

Ausbildung Notfallsanitäter, Ecolea Neubrandenburg 2/2018 - 

1/2021 

1 

Laufbahnausbildung B IV (Zugführerlehrgang), LSBK 

Malchow 

2/2018 1 

Ergänzungslehrgang Notfallsanitäter, Ecolea 

Neubrandenburg 

3 - 6/2018 8 

Trainer Brandübungshaus, LSBK Malchow 3/2018 1 

Ausbilder Atemschutznotfalltraining, Berliner Feuerwehr 3/2018 3 

Ausbilder Absturzsicherung, Inhouseseminar 

Neubrandenburg 

1 Tag 3 

Laufbahnausbildung, LSBK Malchow, Berufsfeuerwehr 

Rostock und Ecolea Rostock 

4/2018 - 

12/2019 

2 

Laufbahnausbildung, LSBK Malchow, Berufsfeuerwehr 

Rostock und Ecolea Rostock 

10/2018 - 

6/2020 

2 

Ständige Wachfortbildungen im laufenden Dienstbetrieb   
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Bezeichnung/Ort Dauer Teilnehmer 

Berufsfeuerwehr Schwerin 

Laufbahnausbildung, B I, B II, Amt für Brand- und 

Katastrophenschutz Hansestadt Rostock 

6 Monate 4  

(2. Halbjahr) 

Laufbahnausbildung, B III (Gruppenführerlehrgang), 

Feuerwehrschule Bremen 

3 Monate 2  

(2. Halbjahr) 

Laufbahnausbildung, B IV (Zugführerlehrgang), 

Landesschule für Brand und Katastrophenschutz 

Eisenhüttenstadt 

4 Monate 1 

Trainer Brandübungshaus, LSBK Malchow 1 Tag 4 

Brandübungshaus, Seminar 1 - 3, LSBK Malchow 1 Tag 13 

Chemische, biologische, radiologische und nukleare 

Gefahrstoffe Erkundungskraftwagen (CBRN-ErkKW), 

LSBK Malchow 

1 Woche 3 

Berufsfeuerwehr Stralsund 

Simulationstauchgang, Hamburg 6.1. 10 

Softwareschulung, Stralsund 5. - 6.3. 10 

Aufbauseminar Vollmasken, Lübeck 20. - 21.3. 2 

Berufsfeuerwehr Wismar 

Laufbahnausbildung, LSBK Malchow, Berufsfeuerwehr 

Rostock 

10/2018 - 08/2020 1 

Berufsfeuerwehr Greifswald 

Brandschutzkongress, Nürnberg 3 Tage 1 

Vorbeugender Brandschutz, Kaiserslautern 15 Tage 1 

Laufbahn-Lehrgang B III (Gruppenführer), Fürth 3 Monate 1 

Laufbahn-Lehrgang B III (Gruppenführer), Saarbrücken 3 Monate 1 

Laufbahn-Lehrgang B III (Gruppenführer), 

Eisenhüttenstadt 

3 Monate 1 

Naturwissenschaftlicher Grundlagenkurs, 

Heyrothsberge 

2,5 Monate 2 

Laufbahn-Lehrgang B IV (Zugführer), Eisenhüttenstadt 3,5 Monate 2 

Feuerwehrtechnische Fortbildung, Greifswald 10 Tage 51 

Sachverständigen-Fortbildung, Dresden 3 Tage 1 

Vorbeugender Brandschutz-Tagung, Wismar 1 Tag 3 

Fortbildung Unfallkasse, MV 1 Tag 1 

Prüfberechtigung Druckbehälter, Gützkow 1 Tag 10 

Vollmasken-Prüfung, Dräger Lübeck 2 Tage 2 

Bevölkerungsschutzkongress, Berlin 3 Tage 1 

vfdb-Tagung, Duisburg 3 Tage 1 

Berufsfeuerwehr Rostock* 

Externe Ausbildungsstellen Gesamtes Jahr 333 

Teilnehmer 

in 149 Lehr-

gängen 

(vorläufiger 

Stand: 

12.06.2018) 
* Bei der hohen Anzahl externer Lehrgänge ist es nicht möglich, die einzelnen Orte aufzuzählen, an denen 

Anwärter oder Mitglieder der Berufsfeuerwehr Rostock aus- und fortgebildet wurden. Eine Zuordnung von 

Kosten zu den einzelnen Ausbildungsorten ist nicht auswertbar. 
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2. Welche Gründe gab es, dass in den Jahren 2016, 2017 und 2018 Aus- 

und Fortbildungen außerhalb Mecklenburg-Vorpommerns stattfanden 

(bitte für jede der auswärtigen Aus- und Fortbildungen die Gründe 

gesondert angeben)?   

 

 

 

Eine umfassende Auswertung jeder einzelnen auswärtigen Aus- und Fortbildung konnte durch 

die Berufsfeuerwehren nicht zur Verfügung gestellt werden. Grundsätzlich lässt sich diese 

Frage jedoch wie folgt beantworten: 

Durch die Landesschule für Brand- und Katastrophenschutz Mecklenburg-Vorpommern 

konnten in den vergangenen Jahren nur bestimmte Lehrgänge mit einem begrenzten 

Teilnehmerkreis angeboten werden. Ein Großteil davon ist auf das Ehrenamt ausgerichtet 

gewesen. Da insoweit die angebotenen Lehrgangskapazitäten nicht den Bedarf der Berufs-

feuerwehren abdecken konnten, musste auf Lehrgangsangebote von anderen Ausbildungs-

trägern, in der Regel in anderen Bundesländern, zurückgegriffen werden. 

Um dem Bedarf der Berufsfeuerwehren insbesondere im Bereich der speziellen 

Laufbahnlehrgänge künftig besser abzudecken, werden für die Landesschule für Brand- und 

Katastrophenschutz Mecklenburg-Vorpommern momentan die strukturellen sowie rechtlichen 

Voraussetzungen geschaffen. Ab 2019 wird beispielsweise der Laufbahnlehrgang B III 

(Gruppenführer) ebenfalls in Malchow stattfinden. 

Daneben gibt es auch Lehrgänge, wie beispielsweise die Ausbildung zum Atemschutzgeräte-

wart, die ausschließlich bei der zumeist auswärtigen Firma durchgeführt werden können, die 

die entsprechenden Geräte herstellt. Nicht zu vernachlässigen sind auch der überregionale 

Erfahrungsaustausch und damit die Teilnahme an Veranstaltungen außerhalb von 

Mecklenburg-Vorpommern. 

 

 

 
3. Welche Aus- und Fortbildungen können grundsätzlich nicht in 

Mecklenburg-Vorpommern erfolgen (bitte jeweils den Grund 

angeben)? 

 

 

 

Ein Großteil der Aus- und Fortbildungen ist auf die Erhaltung von Prüf- und/oder Wartungs-

qualifikationen für Feuerwehrgeräte und Fahrzeuge ausgerichtet. Diese müssen zwingend beim 

Hersteller absolviert werden. 
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4.  Wie hoch waren jeweils in den Jahren 2016, 2017 und 2018 die Kosten 

für die Aus- und Fortbildungen, die außerhalb Mecklenburg-

Vorpommerns stattfanden (bitte die Gesamtkosten angeben für die Aus- 

oder Fortbildungsveranstaltung, Reisekosten, Unterbringung, Verpfle-

gung, Trennungsgeld, und weiteren Kosten)?  

 

 

 

Die Gesamtkosten stellen sich wie folgt dar: 

 

Berufsfeuerwehr Gesamtkosten in Euro 

 Ist 2016 Ist 2017 Plan 2018 

Neubrandenburg 0 15.000 46.000 

Stralsund 28.800 46.500 2.700 

Schwerin 40.000 21.000 10.500 

Wismar 40.000 40.000 0 

Greifswald 14.600 24.500 20.500 

Rostock 162.900 143.900 242.500 

 

 

 
5.  Wie hoch waren jeweils in den Jahren 2016, 2017 und 2018 die 

Mehrkosten für Aus- und Fortbildungen, die außerhalb Mecklenburg-

Vorpommerns stattfanden, obwohl diese Aus- und Fortbildungen 

grundsätzlich auch in Mecklenburg-Vorpommern durchführbar 

gewesen wären?  

 

 

 

In den Jahren 2016, 2017 und 2018 sind die auswärtigen Aus- und Fortbildungen aus den in der 

Antwort zu Frage 2 angeführten Gründen auch grundsätzlich nicht in Mecklenburg-

Vorpommern möglich gewesen. Vor diesem Hintergrund entstanden den Berufsfeuerwehren in 

diesen Jahren keine Mehrkosten für Aus- und Fortbildungen im Sinne dieser Frage. Die ent-

stehenden Kosten sind durch die Berufsfeuerwehren bereits im Vorfeld eingeplant worden. 

 

 


